

“自去年设立北交所以来,郑州高新区不断完善政策措施,抢抓资本市场机遇,助推辖区企业在北交所上市。此外,众智科技目前已报证监会注册,富耐克、华新控股已报交易所审核,预计年内可实现3家上市、5家报交易所审核……”6月29日,在“豫见北交所 强化资本极”——河南省深化专精特新企业上市培育辅导郑州首站活动现场,郑州高新区党工委副书记、管委会主任张红军介绍,作为国家自创区核心区,一直以来,郑州高新区坚持一手抓创新能力提升,一手抓金融体系支撑。在省市发展大局中主动发挥创新驱动高质量发展主阵地、主战场、主引擎作用,努力将高新区建设成为全市全省创新驱动发展的示范区和高质量发展的先行区。



一手抓创新能力提升 一手抓金融体系支撑

郑州高新区着力打造

全省创新驱动发展示范区和高质量发展先行区

深挖后备资源

加快形成北交所上市“蓄能池”

“‘专精特新’企业是中小企业创新的重要发源地、高质量发展的排头兵。”张红军表示,本次资本力量论坛活动聚焦“专精特新”企业上市辅导培育,正是贯彻落实国家和省、市关于促进“专精特新”中小企业高质量发展决策部署的具体行动,必将对助推“专精特新”企业登陆资本市场和实现产业基础高级化、产业链现代化产生重要意义。

近年来,作为河南省资本市场高地和科技创新高地,郑州高新区将以产业发展为根,金融服务为魂,聚焦“专精特新”,深挖后备资源,强化政策引领,完善拟上市企业资源动态管理,持续推进资本与产业深度融合。完善梯队化拟上市企业资源动态管理,持续推进资本与产业深度融合。郑州高新区目前已培育国家级专精特新小巨人企业23家,河南省级专精特新企业176家,专精特新企业集聚态势明晰。

张红军表示,“我们将坚定不移持续办好资本力量平台,助力区内外企业登陆资本市场,为全省全市高质量发展

贡献力量”。

作为中国中部颇具竞争力的高新技术产业高地,郑州高新区科技资源丰富。拥有国家超算郑州中心,14家创新引领型龙头企业,27家国家级研发机构(其中,国家重点实验室7家,占全省的43.7%;国家级工程技术研究中心6家,占全省的70%),381家省级研发机构和893个市级科研平台。

近年来,郑州高新区先后引进建设浙江大学中原研究院、中科院微电子所、苏州医工所,中科集成电路与信息系产业创新研究院等20家市级以上新型研发机构。

在产业培育方面,郑州高新区实施“瞪羚”“独角兽”梯度培育双十条、高新技术企业倍增计划,形成了1家准独角兽企业、6家种子独角兽企业、28家瞪羚企业、74家潜在瞪羚企业、1488家高新技术企业、2477家备案科技型中小企业的梯度发展培育体系。

经过培育发展,以传感器为重点的物联网、以精密测量为重点的北斗应

用、以网络安全为重点的电子信息、以超硬材料为重点的新材料等新兴产业在郑州高新区迅速集聚。“2021年,郑州高新区国家级科技型中小企业同比增长17.8%,占全市的38.4%、全省的16.4%;全区研发投入GDP占比达到9.43%,占全市的18%、全省的5.4%。”

作为国家自创区核心区,郑州高新区在创新能力提升方面,持续强化高端创新平台引进建设,积极培育创新企业,支持各类主体加大研发投入,全区培育高新技术企业1493家,占全市的38%、全省的17.9%;科技型中小企业2477家,占全市的40.1%、全省的16.4%;创新型龙头企业占全市的58.3%、全省的14%;2021年R&D经费支出48.6亿元,占全市19%,占全省5.8%;R&D经费支出占GDP的比重达到9.4%。培育国家级专精特新小巨人企业23家,河南省级“专精特新”企业176家,构建了中原中小企业成长指数,84个纬度综合评定,为金融机构提供投资参考,入指企业7056家。



登陆北交所

郑州7家企业在审在辅导 4家来自高新区

据介绍,郑州高新区是河南省第一家开发区,全国第一批国家高新区,2016年国务院批准建设的郑洛新国家自主创新示范区核心区。经过30余年接续奋斗、耕耘积累,已经成为中国中部颇具竞争力的高新技术产业高地,在最新公布的国家高新区综合评价中位列第18名,2021中国高新区创新能力百强榜名列第8位。

郑州高新区在资本市场方面一直走在全省前列,这里已累计培育出18家上市公司、78家新三板企业、764家四板企业、37家省级重点、90家市重点上市后备企业的良好发展格局,是名副其实的河南资本市场高地和科技创新高地。

6月21日、22日,富耐克、秋乐种业北交所IPO先后获受理,6月30日,河南驰诚电气股份有限公司冲刺A股上市获北交所受理。截至7月初,河南省北交所上市企业已达4家,在审、在辅导或已完成辅导企业共计18家。这18家拟在北交所上市的在审、在辅导或已完成辅导企业中,7家为郑州企业,占全省拟在北交所上市企业近四成比例。而郑州市的7家企业中,驰诚电气、富耐克、信源信息、秋乐种业4家企业位于郑州高新区,占全郑州市辅导企业的一半以上……

打造多元化科技金融服务体系 培育引导更多企业上市

近年来,郑州高新区围绕搭建一流创新生态,搭建了以金融需求端、市场化金融供给端、政策性金融供给端为核心,形成了以资本市场为中心、商业银行为补充、政府政策为引导的多元化科创金融支持体系。

在金融需求端,搭建中原中小企业成长指数服务平台,认证科技型企业6400余家,着力缓解金融供需方信息不对称问题;并推进惠企政策“免申即享”,累计支持企业融资约62.5亿元。

同时,郑州高新区联合郑州天健湖

经济研究所等多家单位打造资本力量1+6系列活动全国资本市场路演高端品牌,促进供需高效对接,自活动举办以来已累计支持企业股权融资约15亿元;依托深交所河南基地、挂牌公司服务协会等,建立多层次立体化企业上市挂牌培育体系,2019年以来助推捷安高科、天迈科技、百川畅银、千味央厨4家企业A股上市。

金融体系支撑方面,郑州高新区搭建了以资本市场为中心、商业银行为补充、政府政策为引导的多元化科创金融

支持体系,助力企业登陆资本市场。引入创投机构140家,管理资金规模855亿元,在政策性金融供给端,设立7支国有产业引导基金、1亿元风险补偿资金池、1.5亿元应急转贷周转资金、3亿元科技担保、1亿元商业保理等“股债担资”金融供给为引导,为科技型企业提供全生命周期的金融服务。目前,郑州高新区7支国有基金合计规模21.6亿元,完成投资企业31家,其中3家企业成功上市,较好地发挥了产业引导和培育作用。
记者 孙庆辉 方宝岭 文/图